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Надзея ДРЫНДРОЖЫК.ХО ЧАШ, КАБ ТВАЁ ДЗІ ЦЯ ЎПЭЎ НЕ НА СТА Я ЛА НА НА ГАХ, — НЕ ТРЫ МАЙ ЯГО ЎВЕСЬ ЧАС ЗА РУ КУ (ВІК ТО РЫЯ ФРА ЛО ВА).
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Гэ тыя здым кі да сла ла 

ву ча ні ца 10 кла са Ка ця 

Бры ка ва з аг ра га рад ка 

Цях цін Бя лы ніц ка га 

ра ё на. Ле тась яна 

ўжо пры ма ла ўдзел 

у кон кур се.

«Вось і зноў ез дзі лі ў Піль-
шы чы да ба бы Ган ны і дзе да 
Пят ра Буч ма на вых, — пі ша 
Ка ця. — У іх ста рэнь кім ся-
мей ным аль бо ме знай шла 
вось гэ тыя фо та здым кі. На 
пер шым — у ся рэ дзі не — 
яшчэ ма лень кая, толь кі скон-
чы ла 4 клас, ба бу ля Аня. З 
ад на го бо ку — два яе бра ты. 
З дру го га — дзве ста рэй шыя 
сяст рыч кі. Па ба ках — су-
сед скія хлоп чык і дзяў чын-

ка. У верх нім шэ ра гу пер шы 
зле ва — Га ла шэў скі Сяр гей 
Ан то на віч, удзель нік Вя лі кай 

Ай чын най вай ны. Дру гі — ба-
бу лін та та Ва ку еў Пі мен Яго-
ра віч (так са ма ва я ваў, быў 

па ра не ны). Трэ ці, вы шэй шы 
за ўсіх — Стан ке віч (як зва лі, 
ба бу ля не ве дае) з Ма гі лё ва. 
Пад час вай ны ён быў у пар ты-
за нах, ка ман дзі рам атра да. І 
вось у 1960 го дзе гэ ты ча ла-
век са сту дэн та мі з Ма гі лё ва 
прый шоў у па ход. У ле се яны 

на ве да лі мес цы, дзе быў пар-
ты зан скі атрад. 

22 са ка ві ка 1943 го да вёс-
ку Піль шы чы нем цы спа лі лі. 
Лю дзі ха ва лі ся ў ле се — пар-
ты за ны па спе лі іх па пя рэ дзіць. 
Пра вай ну ба бу лі рас ка за ла 
яе ма ці (ба бу ля на ра дзі ла ся 
пас ля вай ны ў 1949 го дзе).

На дру гім фо та здым ку — 
ба ба Аня і мая ма ма Све та 

(13 га доў) жнуць жы та. Гэ та бы-
ло ў 1985 го дзе. Фа та гра фа ваў 
ма мін брат Во ва. Ра ней жа лі 
вось так, сяр па мі, уруч ную.

Я ха джу ў 10 клас. На ка-
ні ку лы заў сё ды еду да ба бы з 
дзе дам. У іх до ме ёсць пі я ні-
на, я кры ху іг раю. Па ве ча рах 
з ба бу ляй ля жым на цёп лай 
печ цы. Ра зам спя ва ем пес ні, 
слу хаю яе апо ве ды».

Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  ��

Іры на па аду ка цыі тэх но лаг адзен-
ня, ды зай нер. Да ары га мі ж прый-
шла, ка лі вый шла за муж і на ра дзі ла 
дач ку.

— Прос та та ды, як і лю бая ма ці, 
па ча ла за дум вац ца, чым за няць дзі-
ця. Са мы да ступ ны ма тэ ры ял — па-
пе ра, яна заў сё ды пад ру кой. Ары га мі 
бы ва юць роз ныя. Вось гэ тая жаб ка 
(па каз вае) на дзі ма ец ца, ва ро на кар-
кае, жу раў лік ма хае кры ла мі. З па-
пя ро вы мі фі гур ка мі мож на гу ляць, іх 
мож на па да рыць, мож на лю ба вац ца... 
Акра мя та го, за ня ткі ары га мі ста ноў ча 
ўплы ва юць на раз віц цё дзя цей.

Да ка за на, што пры скла дан ні па-
пя ро вых фі гу рак гар ма ніч на раз ві ва-
юц ца ад ра зу два паў шар'і га лаў но га 
моз га (як і пад час за ня ткаў му зы кай), 
па мяць, ло гі ка, густ, твор чае мыс лен-
не, пра сто ра вае ўяў лен не. У дзя цей 
удас ка наль ва ец ца дроб ная ма то ры-
ка рук, ру хі паль цаў ро бяц ца больш 
дак лад ны мі (гэ та асаб лі ва важ на для 
вуч няў па чат ко вых кла саў, якія ву чац-
ца пі саць лі та ры).

— Сён ня я цал кам згод ная з Ва-
сі лём Су ха млін скім, які ка заў: «Чым 
больш май стэр ства ў дзі ця чай ру цэ, 
тым ра зум ней шае дзі ця», — ка жа 
Іры на. — Мая дач ка скон чы ла шко лу 
з за ла тым ме да лём, ся рэд ні бал атэс-
та та — 10. Акра мя та го, ад ра зу 100 
ба лаў узя ла на алім пі я дзе па рус кай 
мо ве. Скон чы ла му зыч ную шко лу. 
Па сту пі ла ва ўні вер сі тэт на фун да-
мен таль ную хі мію. Ця пер з'яў ля ец ца 
га лоў ным рэ дак та рам фа куль тэц кай 
га зе ты. Ары га мі, лі чу, да ло вя лі кі 
штур шок. На пры кла дзе сва ёй дач-
кі, а так са ма ін шых дзя цей уз рос ту 
6-7 га доў (Іры на 12 га доў пра цуе 
пе да го гам у мін скім цэнт ры да дат-
ко вай аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі 
«Эў ры ка» пры шко ле №138) ба чу, 
як раз віц цё рук уплы вае на раз віц цё 
моз га.

У Япо ніі ёсць ін сты тут уз рос та вай 
ме ды цы ны пры Уні вер сі тэ це Та хо ку. 
Пра фе сар Ка ва сі ма Ру та да ка заў, 
што за ня ткі ары га мі па вя ліч ва юць 
па ток кры ві, які пра хо дзіць праз 

прэф ран таль ную зо ну га лаў но га 
моз га, да па ма га ю чы яму лепш пра-
ца ваць.

У япон цаў ёсць та кі ло зунг — 
«ра дасць зна ём ства з ары га мі — 
трой чы ў жыц ці». Пер шы раз яны 
ад кры ва юць гэ ты від мас тац тва ў 
дзя цін стве, дру гі раз — ка лі ву чаць 
скла даць па пя ро выя фі гур кі сва іх 

дзя цей, і на рэш це, трэ ці раз — ужо 
ва ўзрос це 60-70 га доў. У Япо ніі ў 
мно гіх клу бах для па жы лых лю дзей 
пра цу юць гурт кі ары га мі, бо гэ та цу-
доў ны сро дак пра фі лак ты кі хва ро бы 
Аль цгей ме ра.

— А вось гэ та ку су да мы (мо дуль-
ны від ары га мі — ка лі цэ лая фі гу ра 
збі ра ец ца з не каль кіх дроб ных час-
так, кож ная з якіх склад ва ец ца з 
па пе ры) — ля чэб ныя ша ры. У Япо-
ніі кла пат лі выя сва я кі пад веш ва юць 
іх над лож кам хво рых, каб вы гнаць 
злых ду хаў. Пры гэ тым змя шча юць у 
па пя ро выя ад ту лі ны ля чэб ныя зёл кі, 
эфір ны алей.

Ка лі ра ней для вы ра бу па пя ро вых 
фі гу рак вы ка рыс тоў ваў ся толь кі квад-
рат ны ліст па пе ры, то, ця пер мас тац-
тва ары га мі раз ві ла ся на столь кі, што 
па ды дуць і шас ці ву голь ні кі, і пра ма-
ву голь ні кі.

— Дзе б я ні зна хо дзі ла ся, па ста-

ян на штось ці скла даю, — усмі ха ец-
ца Іры на. — Ка лі ся джу ў ка вяр ні 
ці рэ ста ра не, у ход ідуць сур вэт кі, 
фоль га ад цу кер кі. Да рэ чы, ары га-
мі — цу доў ны спо саб здзі віць свай-
го ма ла до га ча ла ве ка ці дзяў чы ну 
(ра ней са му раі за ва ёў ва лі ўва гу дам 
на ся рэд ня веч ных ба лях, склад ва ю-
чы фі гур кі з па пе ры). Мож на склас ці 
сур вэт ку ў вы гля дзе лі леі, а ўся рэ дзі-
ну па ста віць ку ба чак гар ба ты. Аль бо 
зра біць ру жач ку.

Іры на ра іць зай мац ца ары га мі ўсёй 
сям' ёй. Ба ла зе, у ін тэр нэ це шмат раз-
на стай ных схем. Пры жа дан ні мож на 
за пі сац ца на май стар-клас. У Мін ску 
та кую маг чы масць пра да стаў ляе, на-
прык лад, цэнтр япон скай куль ту ры і 
тра ды цый «Ха га ку рэ».

На дзея ДРЫ ЛА. dryla@zviazda.by
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Май стар-класМай стар-клас  ��

ШЧАС ЦЕ... З ПА ПЕ РЫ

ЯК СКЛАС ЦІ 
МА ТЫЛЬ КА?

1. Вазь мі це квад рат ны 
ліст па пе ры, лю бо га па ме-
ру (ка рыс тай це ся схе май на 
здым ках; ві дэа мож на па гля-
дзець на сай це «Звяз ды»).

2. Скла дзі це яго па дзвюх 
дыя га на лях.

3. За тым скла дзі це квад-
рат на па ло ву, каб атры маў ся 
пра ма ву голь нік.

4. Злу чы це верх нія вуг лы 
пра ма ву голь ні ка так, каб 
звер ху і зні зу атры ма лі ся два 
трох ву голь ні кі.

5. Ця пер за гі на ем уго ру 
ву гал кі ад на го з трох ву голь-
ні каў.

6. Верх ні ву га лок дру го га 
трох ву голь ні ка за гі на ем так, 
каб ён ледзь-ледзь вы хо дзіў 
за край пер ша га.

7. Згі на ем па па лам крыль-
цы. Ву а ля! Ма ты лёк га то вы.

РАЗ ДА РЫЦЬ 1000 ЖУ РАЎ ЛІ КАЎ
 «Ка лі ча ла век зро біць 1000 жу раў лі каў (цу ру — тра ды цый ны сім вал 

шчас ця і даў га лец ця) і раз да рыць іх, яго жа дан не споў ніц ца, — пас ля гэ тых 
слоў Іры на пра цяг ну ла нам з фа то гра фам па па пя ро вай фі гур цы. — Зра-
бі ла спе цы яль на для вас. Люб лю са ма да рыць і дзя цей гэ та му ву чу».

У 50-я га ды ўвесь свет аб ля це ла гіс то рыя пра япон скую дзяў чын ку — 
Са да ко Са са кі. 6 жніў ня 1945 го да, пад час атам най бам бар дзі роў кі Хі ра сі-
мы, яна зна хо дзі ла ся до ма, уся го за мі лю ад эпі цэнт ра вы бу ху. Дзяў чын ка 
вы жы ла. Але праз 9 га доў у яе пра яві лі ся пры кме ты пра мя нё вай хва ро бы. 
21 лю та га 1955 го да яна тра пі ла ў шпі таль. Леп шы ся бар пры нёс ёй ліс ток 
за ла ціс тай па пе ры і склаў з яе жу раў ля. Пры гэ тым на га даў па вер'е пра 
тое, што жа дан не ча ла ве ка, які склаў ты ся чу па пя ро вых цу ру, споў ніц ца. 
Са да ко ста ла скла даць пту шак шчас ця з лю бых ка ва лач каў па пе ры, якія 
трап ля лі ў яе ру кі. Але па спе ла зра біць толь кі 644 фі гур кі. Пас ля смер ці 
дзяў чын кі яе сяб ры за вяр шы лі пра цу. З та го ча су па пя ро вы жу раў лік лі-
чыц ца ад ным з сім ва лаў мі ру і сяб роў ства.

А ДЗЯЎ ЧЫ НА ЖЫ ТА ЖА ЛА...

Ша ноў ныя чы та чы! Кон курс «Фо та зды мак з гіс то ры яй» 
пра цяг ва ец ца. Мы па-ра ней ша му ча ка ем ад вас ці ка вых фо-
та з ся мей на га аль бо ма (за вы клю чэн нем ле таш ніх здым каў 
з ку рор та, вя сель ных фо та се сій і су час ных фо та дзя цей). 
Вам ёсць што па ка заць і рас ка заць? Да вай це па гар та ем ся-
мей ныя аль бо мы ра зам! Фо та здым кі (не больш за тры) з гіс-
то ры яй да сы лай це з ад па вед най па зна кай на ад рас: 220013, 
г. Мінск, ву лі ца Б. Хмяль ніц ка га, 10а або іnfo@zvіazda.by. 
Най леп ша га аў та ра ча кае прыз. Ары гі на лы да сла ных фо-
та здым каў аба вяз ко ва вяр та юц ца.

З Іры най Іоў ле вай я па зна ё мі ла ся на ад ным з май стар-кла саў па 
ары га мі. Мя не вель мі ўра зі ла, як гэ тая за хоп ле ная сва ёй спра вай 
жан чы на змаг ла за ха піць фі гур ка мі з па пе ры не толь кі ма ці і іх дзе-
так, але і ба буль, і на ват да рос лых хлоп цаў. Ад ных ву чы ла ра біць 
мал па чак, дру гіх — ва зач кі для кве так, трэ ціх — пярс цён кі для сва іх 
ка ха ных (да рэ чы, па га дзі це ся, ары гі наль ны па да ру нак на па пя ро вае 
вя сел ле). Ска рыс таў шы ся маг чы мас цю, я па пра сі ла Іры ну пра вес ці 
май стар-клас для «Ся мей най га зе ты».
На но се ле та — се зон вя сел ляў. Та му вы ра шы лі зра біць вы тан ча ных 
ма тыль коў. У ста ра жыт на сці іх кла лі на стол ма ла дым, каб яны пры-
нес лі но вай сям'і шчас це. Мож на так са ма роз на ка ля ро вы мі па пя ро-
вы мі ма тыль ка мі ўпры го жыць дзі ця чы па кой. Цу доў на, ка лі да гэ тай 
спра вы вы пад клю чы це ўсю сям'ю. Ма ты лёк — ад на з са мых прос тых 
фі гу рак: яе мо гуць зра біць сва і мі ру ка мі на ват ма лень кія дзе ці.
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